

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1898 г.

апрѣля 16 дня.

№ 8.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ 1 и 16 числа.

Цена за годъ съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

Отдѣлъ официальный.

Положеніе.

Положеніе

объ учрежденной Синодальнымъ опредѣленіемъ, отъ 30 апрѣля (13 мая) 1897 года за № 1413, стипендіи имени бывшаго Преосвященнаго Якутскаго Мелетія при Якутскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ на проценты съ капитала въ 3400 р., отчисленныхъ духовенствомъ Якутской епархіи изъ свободныхъ ружныхъ суммъ.

§ 1.

На проценты съ отчисленнаго духовенствомъ Якутской епархіи изъ свободныхъ ружныхъ суммъ капитала въ три тысячи четыреста руб. опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 30 апрѣля (13 мая) 1897 года за № 1413, учреждена при Якутскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендія имени бывшаго Преосвященнаго Якутскаго Мелетія.

§ 2.

Означенный капиталъ, по обращеніи его въ процентныя

государственные бумаги, долженъ оставаться неприкосновеннымъ.

§ 3.

На проценты съ сего капитала содержится въ пансіонѣ Якутскаго епархіальнаго женскаго училища одна воспитанница въ качествѣ полной пансіонерки.

§ 4.

Стипендія предоставляется Совѣтомъ училища, съ утвержденія епархіальнаго Преосвященнаго, одной изъ бѣднѣйшихъ, но лучшихъ по успѣхамъ и поведенію воспитанницъ училища-дочерей священно и церковно-служителей, исключительно Якутской епархіи; причеиъ, согласно желанію епархіальнаго духовенства, предпочтеніе должно быть отдаваемо дочерямъ церковно-служителей предъ священно-служительскими.

§ 5.

Въ случаѣ малоуспѣшности, если она зависѣла не отъ болѣзни или другой уважительной причины, и въ случаѣ неодобрительнаго поведенія, стипендіатка лишается права на стипендію.

§ 6.

Стипендіальные остатки, если таковые окажутся, причисляются къ неприкосновенному капиталу на случай увеличенія платы за содержаніе воспитанницъ въ училищномъ пансіонѣ.

Подлинное положеніе утверждено опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ $\frac{3}{20}$ декабря 1897 года за № 4220.

Отдѣлъ неофициальный.

О слѣпотѣ. — Свѣдѣнія о Якутской епархіи.

О слѣпотѣ.

(Чтеніе на духовномъ концертѣ 22 марта).

Взявъ на себя ответственную задачу занять ваше вниманіе, притомъ на весьма ограниченное количество времени, въ виду большаго числа нумеровъ программы концерта, я вынужденъ ограничиться лишь краткимъ сообщеніемъ того, что могло-бы входить въ программу моего чтенія и вмѣстѣ съ тѣмъ при свѣтѣ слова Божія уяснить важность и необходимость той мѣры, которую предположено принять въ Якутской области для уменьшенія случаевъ потери зрѣнія въ мѣстномъ населеніи.

Потеря зрѣнія безспорно составляетъ для человѣка одно изъ величайшихъ несчастій. Вмѣстѣ съ тѣмъ, что само собою понятно, слѣпоты наноситъ громадный экономическій вредъ странѣ, гдѣ она сильно распространена. А если гдѣ, то у насъ, въ сѣверныхъ окраинахъ Россіи, болѣзнь эта составляетъ буквально народное бѣдствіе, хотя процентъ слѣпыхъ и въ коренной Россіи чрезвычайно высокъ. Тогда какъ въ большинствѣ государствъ западной Европы одинъ слѣпой приходится на тысячу зрячихъ,—у насъ—въ Европейской Россіи, по первой переписи слѣпыхъ, произведенной Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ въ 1886 году по инициативѣ Маріинскаго Попечительства о слѣпыхъ, одинъ слѣпой приходится, приблизительно, на 400 чело-вѣкъ зрячихъ. Что же касается Якутской области, то здѣсь число слѣпыхъ и процентное отношеніе ихъ къ зрячимъ должно быть чрезвычайно высоко. Тотъ, кому приходилось посѣщать мѣста болѣе или менѣе отдаленныя отъ административнаго центра этой области, конечно, имѣлъ множество случаевъ наблюдать, что число слѣпыхъ или находящихся на пути къ совершенной слѣпотѣ въ средѣ ея ивродческаго населенія и на самомъ дѣлѣ поразительно велико. На нашъ взглядъ, основываемый на личномъ наблюденіи надъ громадными сборищами якутовъ въ пунктахъ, посѣщенныхъ Его Преосвященствомъ въ прошлое лѣто—1897 года, число это, выражаемое въ про-

центами отношеній, однако не менѣе 10 на 100. Цифра эта говоритъ за себя весьма краснорѣчиво: она настойчиво взываетъ къ христіанскому чувству и къ гражданскому долгу каждаго изъ насъ, къ долгу, нравственно обязывающему насъ по мѣрѣ силъ отозваться на это громко вопиющее зло.

Что же слѣдано и дѣлается у насъ для ослабленія бѣдствія? Справедливо говорятъ, что до 80-хъ годовъ не только здѣсь, въ Якутской области, но и въ Европейской Россіи слѣпыя были почти въ полномъ забвеніи. Съ первою помощію къ нимъ въ болѣе или менѣе широкихъ размѣрахъ пришло Попечительство Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, основанное по мысли и желанію покойной Государыни въ 1881 году. Дѣятельность этого христіанскаго Попечительства направлена, какъ извѣстно изъ годовыхъ отчетовъ, главнымъ образомъ на воспитаніе слѣпыхъ дѣтей и на призрѣніе взрослыхъ слѣпцовъ, на средства, доставляемыя Попечительствомъ главнымъ образомъ производимыми ежегодно, съ благословенія Св. Синода, церковно-кружечными сборами въ теченіе недѣли о слѣпомъ. Не устраняется Попечительство и отъ борьбы съ глазами болѣзнями и вообще отъ заботы о предупрежденіи слѣпоты. Но послѣдняя задача оно не можетъ всецѣло принять на себя, — это выше его средствъ и силъ безъ содѣйствія мѣстныхъ обществъ и учреждений. Поэтому, имъ учреждены въ губерніяхъ мѣстные органы подъ именемъ Отдѣленій Попечительства. Въ Якутскъ таковое Отдѣленіе существуетъ лишь съ 1892 года.

Добрые плоды дѣятельности этого Отдѣленія болѣе или менѣе извѣстны по годовымъ отчетамъ. Но, не умаляя значенія этой дѣятельности почтеннаго учрежденія, заслуживающаго полнѣйшаго сочувствія и поддержки въ виду усиленной заболѣваемости глазами въ средѣ мѣстнаго населенія, ведущей къ большому числу случаевъ полной слѣпоты, нужно сказать, что общество это, вслѣдствіе кратковременности своего существованія, не успѣло еще дѣлу помощи слѣпымъ дать организаціи, требующейся мѣстными условиями жизни населенія. Не говоримъ объ училищѣ для слѣпыхъ дѣтей, о чемъ здѣсь пока еще не можетъ быть и рѣчи; — здѣсь нѣтъ доселѣ болѣе скромнаго, но по мѣстнымъ условіямъ болѣе нужнаго пріюта для временнаго пріема главнымъ образомъ такихъ больныхъ, у которыхъ

И стоит подумать о томъ, сколько случаевъ совершенной слѣпоты могло-бы быть предупреждено при условіи существованія для борьбы съ глазами болѣзнями постоянной помощи въ постоянномъ пунктѣ для временнаго пристанища глазныхъ больныхъ! Если, хотя частію, справедливо предположеніе, высказываемое людьми, знакомыми съ дѣломъ по опыту, что названною мѣрою болѣе чѣмъ въ 40% слѣпота можетъ быть предупреждена, то сколько людей было-бы избавлено отъ тяжелыхъ страданій, связанныхъ съ этимъ несчастіемъ? сколько было-бы осушено слезъ безысходнаго горя? Не говоримъ уже о томъ, сколько было-бы уменьшено экономическій вредъ, причиняемый области парализованіемъ слѣпотою большею частію здоровой въ другихъ отношеніяхъ рабочей силы. А несчастіе это дѣйствительно велико. Обыкновенно, глубину его измѣряютъ главнымъ образомъ лишеніемъ всѣхъ тѣхъ радостей, какія доставляетъ человѣку зрѣніе. Говорятъ: „Зрѣніе есть, поистинѣ, драгоценнѣйшій даръ человѣку. Оно даетъ ему наибольшее количество самыхъ высокихъ и чистыхъ наслажденій. Что можетъ быть выше удовольствія созерцать красоты природы, особенно весною, когда все оживаетъ, когда и солнце свѣтитъ такъ привѣтливо и грѣетъ такъ ласково, когда и поля, и дуга, и дѣса принимаютъ праздничный видъ, одѣваясь живыми, роскошнымъ и разноцвѣтнымъ покрываломъ?... Какая радость можетъ, далѣе, сравниться съ животворною радостію видѣть ласковое лицо матери, смотрѣть въ ея любящіе глаза, видѣть ангельски-чистыя лица дѣтей и вообще людей дорогихъ и близкихъ своему сердцу, чего всего слѣпецъ лишень?“ Конечно, все это—тяжкія лишенія. Потерявшій зрѣніе, говорятъ намъ далѣе, и мы слышали это въ одномъ изъ чтеній въ недѣлю о слѣпомъ, — потерявшій зрѣніе не имѣетъ возможности „созерцать въ красотахъ природы величіе ея Творца и Его дивную премудрость въ дѣлѣ рукъ Его. Нѣтъ для него ни солнца краснаго, ни ясныхъ звѣздъ, ни мѣсяца свѣтлаго, закрытъ для него весь прекрасный сводъ небесный со всѣмъ безчисленнымъ множествомъ сияющихъ въ немъ огней; незрима для него хвала небесъ, великолѣпнѣе своимъ возвѣщающихъ славу Божию (Пс. 18, 1). Все закрыто для него вѣчнымъ покрываломъ ночи, темной непроглядной.“¹⁾ Опять-таки нужно сказать, что трудно измѣрить глубину такого несчастья.

¹⁾ Изъ поученія арх. Антонія, нынѣ Архіепископа Финляндскаго. Церк.

особенно для тѣхъ слѣпцовъ, которые родились зрячими, и испытали только что перечисленные радости и наслажденія, доставляемые чело-
вѣку зрѣніемъ.

Но надо полагать, что слѣпецъ гораздо болѣе несчастнымъ дол-
женъ чувствовать себя въ сферѣ обыденныхъ, насущныхъ потреб-
ностей, въ удовлетвореніи которыхъ самъ онъ лично почти совершен-
но беспомощенъ; поэтому, его постоянные спутники—гнѣтъ постоян-
наго сознанія, что онъ ни къ чему негоденъ, что онъ, неимѣющей
возможности обойтись безъ посторонней помощи часто въ мелочахъ
повседневной жизни, всеѣмъ близкимъ въ тягость. Въ дѣйстви-
тельности оно такъ и есть. Въ средѣ бѣдноты слѣпой членъ семьи дѣйстви-
тельно мыслится какъ лишний ротъ; а бѣднота-то и даетъ наибольшій
процентъ слѣпцовъ, отчего большинство этихъ послѣднихъ вынуждено
или безропотно нести всякія обиды и униженія въ родной средѣ, или
же, что и бываетъ въ большинствѣ случаевъ, всю жизнь свою ски-
таться по чужимъ людямъ, прося милостыню. Въ этомъ именно об-
разѣ скитальческой безотрадной и унижительной, по крайней мѣрѣ,
для собственнаго сознанія жизни слѣпцы наиболѣе жалки и невольно
возбуждаютъ къ себѣ участіе и состраданіе. Несомнѣнно, большин-
ству изъ насъ, здѣсь присутствующихъ, приходилось слышать и чув-
ствовать тотъ стонъ изболѣвшей души, который звучитъ въ пѣву-
чихъ, заунывныхъ мотивахъ, на которыхъ они положили свои
просьбы Христа ради о подаваніи и къ которымъ въ коренной Руси
такъ чутко прислушивается жалостливый простой русскій народъ.
Вотъ, между прочимъ, почему и Господь нашъ Иисусъ Христосъ
во время своей земной жизни сострадательный и милосердый ко
всеѣмъ труждающимся, обремененнымъ и страждущимъ, былъ мило-
сердъ къ слѣпцамъ, которые и 18 вѣковъ назадъ были такими же
жалкими и несчастными, просящими милостыню, каковы они те-
перь. Вотъ евангельскій рассказъ объ одномъ изъ великихъ дѣлъ
милосердія Его къ роду человѣческому: „Когда выходилъ Онъ изъ
Іерихона съ учениками своими и множествомъ народа, Вартимей,
сынъ Тимеевъ, слѣпой, сидѣлъ у дороги прося милостыни. Услы-
шавъ, что это Иисусъ Назорей, онъ началъ кричать и говорить:
Иисусъ, Сынъ Давидовъ! помилуй меня. Многіе заставляли его мол-
чать; но онъ еще болѣе сталъ кричать: Сынъ Давидовъ! помилуй ме-
ня“. Иисусъ остановился и велѣлъ его позвать. На вопросъ Господа,

«чего ты хочешь от Меня,» слѣпой сказалъ Ему: «Учитель, чтобы мнѣ прозрѣть. Иисусъ сказалъ ему: иди, вѣра твоя спасла тебя. И онъ тотчасъ прозрѣлъ и пошелъ за Иисусомъ по дорогѣ» (Мар. 10, 46—52).

Вотъ другой евангельскій рассказъ о такомъ же дѣлѣ милости Божіей, который св. Церковь предлагаетъ намъ въ недѣлю о слѣпомъ. Одинъ разъ Господь Иисусъ Христосъ на пути своемъ увидѣлъ слѣпотаго отъ рожденія. Ученики спросили Его: «Равви! кто согрѣшилъ, онъ или родители его, что родился слѣпымъ?» Господь отвѣчалъ: «ни онъ не согрѣшилъ, ни родители его, но это для того, чтобы на немъ явились дѣла Божіи. Мнѣ должно дѣлать дѣла Пославшаго Меня, доколѣ есть день; приходитъ ночь, когда никто не можетъ дѣлать. Доколѣ Я въ мѣрѣ, Я свѣтъ миру». Сказавъ это, Онъ плюнулъ на землю, сдѣлалъ брѣніе изъ плюновения и помазалъ брѣніемъ глаза слѣпому и сказалъ ему: «пойди, умойся въ купальнѣ Силоамъ». Онъ пошелъ и умылся и пришелъ зрячимъ (Іоан. 9, 2—7).

Упоминаемый въ послѣднемъ изъ приведенныхъ евангельскихъ рассказовъ случай слѣпоты совершенно исключительный, обусловливаемый исключительными обстоятельствами времени въ дѣлѣ домостроительства спасенія человѣка; исцѣленный Господомъ при указываемомъ внѣшнемъ средствѣ слѣпецъ, являющій вмѣстѣ съ тѣмъ миру образъ человѣчества, погруженнаго въ слѣпоту духовную и прозрѣвающаго силою евангельской проповѣди, не былъ виновенъ въ томъ, что родился слѣпъ, ни другой кто-либо; слѣпорожденіе его случилось для того, что-бы явились дѣла Божіи. Но въ этихъ особеннѣйшихъ цѣляхъ Промысла Божія, или при обычныхъ обстоятельствахъ мы обыкновенно имѣемъ дѣло съ случаями слѣпоты, въ которыхъ виноваты или мы, или сами слѣпцы, ищущіе и теперь, по добно слѣпцу Іерихонскому, прозрѣнія; и милосердіе Божіе не оставило ихъ въ несчастіи, при извѣстныхъ условіяхъ: съ ихъ стороны — свискать милость Божію, а съ нашей — изыскать нужные внѣшнія средства. Но большею частью тщетно слѣпцы вотъ уже 18 вѣковъ, со времени исцѣленія Господомъ Іерихонскаго слѣпца, взываютъ къ намъ объѣтихъ внѣшнихъ средствахъ и стало быть о возвращеніи имъ зрѣнія, котораго лишились по нашему нерадѣнію и равнодушію. Конечно, того, что творилъ Богочеловѣкъ, не дано творить человѣку; такъ, та чудодѣйственная помощь, которая оказана была евангельскому слѣпорожденному чрезъ средство брѣнія, могла быть полу-

чена только отъ всемогущаго Творца неба и земли, изначала создавшаго въ брѣніи и самый тѣлесный составъ человѣка. Но однакоже и мы въ предѣлахъ силъ человѣческихъ можемъ, если не сами, то чрезъ другихъ, творить нѣчто подобное дарованію зрѣнія. Какимъ образомъ? Или приближеніемъ слѣпыхъ къ положенію зрячихъ посредствомъ обученія и воспитанія ихъ, или же предупрежденіемъ самой слѣпоты, возможной при извѣстныхъ условіяхъ. Средства для послѣдняго не всегда должны быть ожидаемы отъ Бога, или Имъ Самимъ изобрааемы и намъ указуемы; они должны быть изыскиваемы нами самими, среди окружающаго насъ Богомъ сотвореннаго міра, въ которомъ Онъ заготовилъ для насъ все необходимое и цѣлебное и предоставилъ въ наше пользованіе.

Укажемъ примѣры того и другого рода требованій отъ насъ по долгу членовъ общества христанъ.

Мы знаемъ, что для слѣпыхъ все закрыто покровомъ темной, непроглядной ночи и что онъ лишень всѣхъ тѣхъ радостей, какія доставляетъ человѣку зрѣніе. Но вспомнимъ также, что тамъ, гдѣ устроены наприм. училища для слѣпыхъ, послѣднихъ обучаютъ чтенію по книгамъ, печатаемымъ обыкновенно пунктирнымъ шрифтомъ Брайля. Чтеніе этихъ книгъ раскрываетъ предъ ними закрытую для нихъ великую книгу природы и такимъ образомъ даетъ имъ тѣ радости, о лишеніи которыхъ нами сказано выше. Такимъ образомъ, тѣ благодѣтели, которые научаютъ слѣпыхъ читать и снабжаютъ ихъ книгами, совершаютъ нѣчто подобное дарованію имъ зрѣнія. Другой примѣръ дарованія зрѣнія, который намъ сегодня должно имѣть въ виду, это — доставить возможность получить пособие посредствомъ операціи или инымъ способомъ такому больному, который безъ этого долженъ-бы былъ лишиться зрѣнія. Какъ много подобныхъ возможностей — лишиться зрѣнія и какъ много могло-бы быть случаевъ предупредить страшное для человѣка несчастіе, мы предоставляемъ сообщить объ этомъ нашему коллегѣ по обязанности по отношенію къ сегодняшнему многолюдному собранію, или же, если онъ не коснулся этого предмета въ своемъ чтеніи, инымъ специалистамъ; но чтобы это дѣйствительно могло быть дѣлаемо въ возможно-потребной мѣрѣ, надобно создать благоприятныя условія для этой возможности. Именно эту цѣль и имѣеть починъ Предѣдателя Отдѣленія Попечительства въ Якут-

скѣ, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима. По почину его, если позволите мнѣ сообщить объ этомъ, Преосвященнѣйшій Владыко, (позволеніе послѣдовало) возникаетъ дѣло по устройству пристанища въ Якутскѣ для больныхъ глазами. Дѣло это пока находится еще въ процессѣ сложенія; но судя по тому, что уже сдѣлано трудами и стараніемъ попечительнаго о слѣпыхъ Преосвященнаго Предсѣдателя Отдѣленія Попечительства, успѣхъ его, со стороны матеріальной, можно считать обезпеченнымъ. Такъ, городомъ съ полною предупредительною готовностію дѣлающею честь отзывчивости его дѣлу человѣколюбія, постановлено, вслѣдствіе ходатайства Его Преосвященства, отвести подъ усадьбу будущаго пріюта отъ одной до двухъ десятинъ земли въ мѣстѣ, которое будетъ признано наиболѣе пригоднымъ для этого. На это же дѣло милосердія и состраданія, имѣющее весьма важное общественное значеніе, откликнулись нѣкоторые какъ изъ мѣстныхъ благотворителей, такъ и изъ иноепархіальныхъ. Хвала ихъ благотворительности! Относительно значительна и нынѣшняя лепта ваша, глубокоцѣлимые мѣстные дѣятели и представители общества—ваша плата за входъ сегодня въ этотъ залъ, которая, конечно, будетъ сочтена вами не какъ возмездіе въ мѣру того религіозно-эстетическаго удовлетворенія, которое вы явились получить отъ исполненія здѣсь церковныхъ пѣснопѣній, а какъ дань благодарности Богу за обладаніе безцѣннымъ даромъ Божиимъ—зрѣніемъ, котораго не имѣютъ очень и очень многіе ваши братья о Христвѣ!

22 марта 1898 года. (Изъ Як. Обл. Вѣд. 93 г. № 7).

Прот. О. Стуковъ.

Свѣдѣнія о Якутской епархіи.

(Продолженіе).

Несомнѣнно великое благодѣяніе принесъ въ дѣлѣ устройства церквей въ Якутской епархіи Его Высокопревосходительство, Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ, удѣливъ изъ капитала рабы Божіей Параскевы Медыцевой 22000 руб. на устройство церквей. Не мало приходилось переносить душевныхъ скорбей, неизбѣжныхъ съ добрыми и трудными предпріятіями. Не легко было и изыскивать средства

къ построению церквей, но всё эти затрудненія, при помощи Божіей, препоbjдались. Для удобнѣйшаго исполненія христіанскихъ требъ и пастырскаго надзора и попеченія о пасомыхъ, было постоянной мыслію произвести передѣлъ приходовъ и образовать новые приходы. Мысль эта проводилась, такъ сказать, красной нитью въ моихъ епархіальныхъ отчетахъ. Настояла нужда обновленія епархіи чрезъ постройку новыхъ церквей, на мѣсто обветшавшихъ и на вновь избранныхъ мѣстахъ, въ чаяніи образованія новыхъ приходовъ. И, благодареніе Господу, Правительство уважило ходатайство, открывъ съ 1897 г. 15 новыхъ самостоятельныхъ приходовъ. Нужно сказать, что преданность инородцевъ къ св. религіи находится на степеніи усовершенствованія, а съ умноженіемъ храмовъ Божіихъ, при усиленномъ надзорѣ пастырей, будетъ болѣе и болѣе совершенствоваться. При ревизіи церквей обращалось главное вниманіе на заведеніе церковныхъ школъ и на лучшую постановку учебнаго дѣла. Не мало труда и усилій требуется, чтобы привести инородцевъ къ сознанию необходимости открытія школъ. Мало-по-малу сознание это прививается среди нихъ. Ассигнованіе изъ земскаго сбора 5000 рублей дало значительное подспорье къ заведенію церковно-приходскихъ школъ: число ихъ и учащихся въ нихъ прогрессивно растутъ. Такъ въ 18⁸⁸/₈₉ учебномъ году числилось церковно-приходскихъ школъ 13 съ 117 муж. пола и 12 жен. пола учащихся и школъ грамоты 13 съ 37 м. п. и 2 ж. пола учащихся, а въ 18⁹⁵/₉₆ учебномъ году ихъ уже состояло 32 церковно-приходскихъ съ 444 учащимися, 20 школъ грамоты съ 72 учащимися.

Въ минувшемъ 1896 г. совершено было мною 4 поѣздки для освященія новыхъ храмовъ и обзорнія епархіи. Предполагалась въ ноябрѣ 5-я поѣздка въ Вилуйскій и Олекминскій округъ, также для освященія храмовъ, но получивъ увѣдомленіе отъ Его Высочайшаго Преподобіиства Вл. К. Саблера о перемѣщеніи моемъ на Рязанскую кафедру, — за 2 недѣли до отъѣзда, я уже отбылъ эту поѣздку.

25, 26, и 27 мая въ Якутскѣ, по телеграммѣ, запоздавшей на 10 дней, было совершено архіерейскимъ служеніемъ празднованіе Коронаціи и Помазанія на царство Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Торжественная литургія и благодарственный молебенъ совершены въ кафедральномъ соборѣ, архіерейскимъ служеніемъ, былъ и накануне молебенъ при объявленіи телеграммы. 26 — тоже въ кафедральномъ соборѣ, съ празднованіемъ чудотворной иконѣ Табынской Божіей Матери, крестный ходъ съ лѣтними вокругъ собора, 27 — въ Спаскомъ монастырѣ съ освященіемъ лѣтняго храма Вознесенія Господня, съ придѣломъ преподобнаго Михаила Малеина.

28 мая, послѣ литургіи, отслуживъ напутственный молебенъ на пароходѣ „Лена“, я предпринялъ путешествіе къ Ледовитому океану, для освященія новостроенныхъ храмовъ. Въ 4 часа вечера пароходъ далъ ходъ. 30 мая въ 1/2 10 вечера подошли къ Жиганску. Здѣсь по объявленіи телеграммы о коронаціи совершили торжественное молебствіе и особо молебенъ св. Николая Чудотворцу, уже въ полночь; осмотрѣли новую церковь, въ коей оказалось, что иконостасъ еще не оконченъ по колотю, немного недостроена колокольня, для окончанія коей заказанъ изъ Якутска мастеръ-подрячникъ. Къ обратному пути все это было закончено, а церковь отдана въ лучшее видѣ, на удивленіе якутовъ.

1 іюня, въ 4 часа вечера, прибыли на Булунъ на освященіе новаго храма, строяшагося съ 1893 г., на средства, отпущенныя изъ капитала рабы Божіей Параскевы (Медынцевой) Ею Высокопревосходительствомъ К. П. Побѣдоносцевымъ (6 тыс.). По обычаю мѣстному, малое освященіе было совершено ранѣе, по архіерейскому благословенію, мѣстнымъ священникомъ, и онъ уже болѣе года совершалъ въ этомъ храмѣ богослуженіе. Теперь предстояло совершить полное освященіе архіерейскимъ служеніемъ. Въ 5 часовъ началась всеобщая; на утро съ Бо-

жизнью благословениемъ было совершено и самое освященіе храма, при многочисленномъ собраніи народа, который къ этому времени собирается на рыбный промыселъ, въ управу на торги рыболовныхъ песковъ, а нынѣ и въ ожиданіи торжественнаго освященія храма. Торжество это усугубилось торжественнымъ молебствіемъ, по случаю коронаціи, совершеннымъ послѣ божественной литургіи. Въ память этого событія одинъ изъ мѣстныхъ жителей И. Ѳ. Санниковъ вызвался соорудить въ Булунѣ памятникъ. За литургіей мною сказано было приличное мѣсту и времени поученіе къ народу. На Булунѣ есть и церковно-приходская школа, созидающаяся на развалинахъ бывшей министерской, давно уже прекратившей свое существованіе. Въ ней озаилось 6 учениковъ, а къ осени ожидалось уже 9. Помѣщается въ другой половинѣ священническаго дома, и имъ содержатся ученики приходящіе. Спрашивалъ: молитвы, изъ Священной Исторіи Ветхаго Завѣта, читать по церковной и гражданской печати, по ариеметикѣ. Успѣхамъ порадовался. Священникъ о. Стефанъ Орловъ изъявилъ усердіе построить домъ для училища при церкви, при пособіи училишнаго Совѣта и Братства Христа Спасителя. Нужное пособіе и содѣйствіе ему оказано. 3 іюня были уже на Кумахсуркѣ, гдѣ сооруженъ новый молитвенный домъ во имя пророка Божія Іліи и Святителя Николая Чудотворца, по усердію прихожанъ—тунгусовъ, и въ память спасенія отъ опасности во время шторма претерпѣннаго нами 20 іюля 1893 г. на этомъ самомъ пароходѣ. Постройка еще заканчивалась: въ алтарѣ все было готово и въ храмѣ наскоро наброшены полы, и мы собрались на молебенъ и отслужили при полномъ собраніи народа. Заходили къ старостѣ Боярскому и, поручивъ ему и выборному Бобровскому надблости за скорѣйшимъ окончаніемъ работъ, пошли далѣе на Быковъ мысъ къ открытому морю. Полное освященіе храма отложили до обратнаго пути. Въ 9³/₄ 9-го іюня прошли *столбъ*, выдающийся изъ глубины. Это водораздѣлъ 5-перстной протоки, составляющей

устье Лены. Разстояніе отъ берега до берега 700 верстъ. Въ 40 мин. 9-го 11-го июня подошли къ Быкову мысу, послѣ стоянки, по случаю тумана, и были изумлены видѣніемъ льдовъ, которые еще не тронулись на пространствѣ 40 вер. въ открытое море. Непреодолимая преграда. Должны были повернуть назадъ, оградивъ крестнымъ знаменіемъ о. Зимовьелахъ, зимнее жилище якутскихъ мѣщанъ и тунгусовъ-рыболовщиковъ. Тамъ видѣнь среди юрты и молитвенный ихъ домъ. Пристали къ о. „Дашка“. Тамъ были Быковскіе жители, убовавшіе сюда предъ весной. Въ 4 юртахъ ютилось человѣкъ 15: женщины и дѣти. 1 больной дѣтина; при нихъ ѣздовые собаки. На открытой площади отслужили мы молебенъ, при собораніи всѣхъ жителей, капитана и матросовъ; зашли на короткое время въ юрту, побесѣдовали и поспѣшили на пароходъ.

По случаю тумановъ часто садились на мель. Давались промѣры. Въ случаѣ движенія и напора льдовъ грозила гибель. Снимались съ мелей по редствомъ лебедки, которая совершенно необходима на пароходахъ по рѣчнымъ системамъ, при частой перемѣнѣ фарватера. Пески намываетъ бороздою. Необходимо держаться фарватера, а въ туманы и ночью легко потерять направление. Случается, что лоцману захочется сократить путь съ мыса на мысъ кратчайшею линіей. Соображеніе хорошее, но ошибочное; тутъ-то и опасность попасть на мель. Лучше идти бороздой, хотя-бы зигзагами. Капитанъ ходилъ сюда въ первый разъ и только еще изучалъ характеръ рѣки. Въ августѣ онъ совершилъ сюда 3-й рейсъ и достигъ Усть-Янскаго берега. На Быковомъ мысу поставилъ амбаръ для склада соли и др. товаровъ. На будущее время предположено ежегодно принимать отсюда на пароходъ тяжести—мамонтювую кость съ острововъ Ледовитаго океана, съ Устьянска и Колымска.

12 июня. На о. Джай-ары собираютъ траву и пьютъ вмѣсто чая—баданъ, ложечная трава—(*cochlearia vulgaris*). Въ $\frac{1}{3}$ 2-го, пополудни, служили молебенъ св. Николаю и Инокентію Чудотворцамъ, съ водосвятиемъ и многолѣтіемъ. Богомольцевъ собра-

лось человекъ 20. Всемъ возложены кресты на гайтанахъ. Даны образки. Ходили въ юрту Быковского жителя Ивана Михайлова, который сопровождалъ насъ до Быкова мыса и обратно.

Ночью на 13 июня прошли столбовой водораздѣль. Это не иное что, какъ выдающаяся изъ воды вершина сопки (подводнаго горнаго хребта) въ видѣ острова съ самою бѣдною растительностію. Вѣтры помѣшали намъ остановиться на Кумахурѣ и мы пошли вверхъ на Чекуровку и тамъ выжидали погоду. Только 21 июня вернулись опять на Кумахуръ, на освященіе молитвеннаго дома, который къ этому времени былъ уже покрытъ тесомъ. Въ самую полночь, при полномъ осяніи солнца, которое здѣсь не закатывается, а снова восходитъ, описывая эллипсисъ,—начали службу въ храмѣ. Народу собралось числомъ 70. Послѣ освященія храма, съ обхожденіемъ вокругъ крестнымъ ходомъ съ образами, на площади былъ освященъ и поднятъ на церковь крестъ. Потомъ совершенно молебствіемъ св. пророку Божію Іліи и свят. Николаю и Иннокентію Чудотворцамъ, коимъ посвященъ сей храмъ. Заходили опять къ старостѣ Григорію Боярскому на чашку чаю и простились съ добрыми тунгусами, которые одѣты были въ праздничное одѣяніе—плисовые кафтаны, а женщины въ русскія платья. Этотъ день имъ былъ, какъ Пасха Христова.

Теперь спѣшили мы въ Жиганскъ на освященіе храма. А на пути, въ 200 вер. отъ Булуна, въ Сиктяхъ изъ мѣстной часовни былъ совершенъ крестный ходъ и совершена закладка новаго молитвеннаго дома въ честь Божіей Матери-Казанской. Это событіе совершилось 25 июня (вторн.), въ 9 часовъ утра. Сооруженіе храма принялъ на себя житель Булуна якутскій мѣщанинъ Софронъ Иван. Байшевъ, уже внесшій тысячу рублей, а другую имѣющій взнести въ 1897 г., по тому же способу, какъ строились Булунская и Жиганская церкви т. е. славомъ по Ленѣ изъ Якутска. На Сиктяхъ—осѣдлое неселеніе и поворотъ на р. Анабаръ, границу Енисейской губерніи, необходимо обра-

звать приходъ изъ западной части таежнаго населенія, душъ 600 отъ Булунскаго и Жиганскаго приходовъ. Священникъ, живущій въ средоточіи былъ-бы и духовникомъ для причтовъ, а въ настоящую пору въ этомъ-великое затрудненіе. Чтобы исповѣдаться, Жиганскій долженъ ѣздить на Булунъ за 800в., или въ г. Вилуйскъ за 600 верстъ, Булунскій—въ Верхоянскъ за 900, Устьянскій—за 500 вер.

27 іюня, въ $\frac{1}{2}$ 6 вечеромъ, пришли въ Жиганскъ и прямо съ парохода въ церковь. Служили всенощное бдѣніе. Въ 8 часовъ утра благовѣсть къ освященію храма и литургии. Господь сподобилъ меня освятити и этотъ храмъ въ честь св. Николая Чудотворца. За свою заботливость о сооруженіи этого храма священникъ Илья Винокуровъ (пріобрѣвшій 6000 руб. отъ прихожанъ) награжденъ орденомъ св. Анны 3 ст. по статуту за расположеніе прихожанъ къ пожертвованіямъ, а благодѣтель И. О. Санниковъ золотою медалью въ петлицѣ за пожертвованіе 2100 руб.; эту наградою, уже возложеною на нихъ, они соутѣшались въ праздникъ. Для всѣхъ было велие торжество и также Пасха Христова. Въ безлюдномъ мѣстечкѣ 50 человекъ богомольцевъ составляло уже полноту.

3 іюля благополучно возвратились въ Якутскую Спасскую обитель. Напечатлѣлись на душѣ дорогія воспоминанія о странствіи къ Сѣверному морю, гдѣ въ это же самое время, около полюса, блуждалъ Нансенъ, извѣстный всему свѣту. Температуру полюса испытывали и мы. Во льдахъ Быкова мыса ночью было 0,0°, утромъ 2°, днемъ 4° 11-го іюня. Воздухъ, насыщенный соляными водами, давалъ себя чувствовать ободрительно.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Евродоръ Ступковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Марта 15 дня, 1898 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.